
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 443/2019 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen diabeetikoiden epätasa-arvoisesta 
kohtelusta 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-
mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Ari Koposen /ps näin kuuluvan 
kirjallisen kysymyksen KK 443/2019 vp: 

 
Miten ministeri varmistaa diabeetikoiden tasa-arvoisen kohtelun ja yhdenvertaisen hoitoon 
pääsyn riippumatta diabeetikon kotikunnasta? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Diabetes on kansansairaus, joka huonosti hoidettuna aiheuttaa merkittävää inhimillistä kärsimystä 
ja elämän laadun heikkenemistä. Kaikkein kalleinta kansantaloudelle on diabeteksen puutteelli-
nen hoito. Jokaisella diabetesta sarastavalla on oikeus saada asianmukaista hoitoa. Hoidon yhden-
vertainen saatavuus koskee kaikkia Suomessa asuvia henkilöitä. 

Suurin osa diabeetikoista sairastaa tyypin 2 diabetesta (n. 400 000 henkilöä), joka liittyy vahvasti 
elämäntapoihin.  Perusterveydenhuollon haasteena on paitsi taata hyvä hoito, myös tavoittaa alu-
eellaan henkilöt, joilla on diabeteksen suhteen riskitekijöitä (ylipaino, kohonneet veren rasva-ar-
vot, koholla oleva verenpaine, tupakointi) ja saada heidät motivoitua elämäntapojen muutokseen. 
Samalla on erityisen tärkeää ehkäistä pitkällä aikavälillä kehittyvät liitännäissairaudet. Hoidon 
antaminen on yksilöllistä ja sen tulee tapahtua yhteisymmärryksessä  potilaan kanssa. Tyypin 2 
diabetes voi parantua kokonaan elämäntapojen muutoksella. 

Sosiaali- ja terveysministeriö on ohjannut varoja hankkeisiin, joilla pyritään parantamaan riski-
ryhmissä olevien tunnistamista, tavoittamista ja motivoimista elämäntapamuutoksiin (esim. 
StopDia). Diabeetikot tarvitsevat monenlaisia terveydenhuollon ja sosiaalihuollon palveluita, joi-
den yhteensovittaminen ei aina ole joustavaa. Sosiaali- ja terveysministeriön sosiaali- ja tervey-
denhuollon uudistus pyrkii hoitoa haittaavien raja-aitojen kaatamiseen ja palveluiden parantam-
seen. Palveluiden kehittämiseen on haettavissa valtionavustusta osana tulevaisuuden sosiaali- ja 
terveyskeskus –hanketta.  
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